

Népszavak

Bácskai Napló
POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ: KÖNYA LAJOS

MEGJELENIK	
három nap délután vasár- és ünnepnap kivételével.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Szabadka, IV., Rakóczi-út 20.	
Telefonszám 800.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben házhoz hordva	
egész évre — — — —	82—
fél évre — — — —	16—
negyed évre — — — —	8—
Videkre postán küldve	
egész évre — — — —	82—
fél évre — — — —	16—
negyed évre — — — —	8—

Bánák és diplomalák.

Statiztika jelent meg arról, hogy a világháború kitörése óta tizennégy millió férfi halt „hősi halált”.

Arról nincs adatunk, hány millió lett teljesen nyomorék, minden időre munkaképtelen, hány millió lett felig nyomorék, és ezenkívül is hány millió ember van még olyan, aki — bármilyen hosszúéletű legyen is — egész életén át viselni fogja a háború nyomát.

Alig van már család a világon, amelyik ne gyászolna, amelyiket ne sújtana a háború fájdalma így, vagy úgy.

Az ember szíve megdobban, amikor karatlan, lábatlan, vak, vagy béna harcosal találkozik. Pedig ma még keveset látunk. Az elszomorító képek csak azután következnek majd, ha a háború után kikerülnek azok, akik ma egyes intézetekben még vissza vannak tartva.

Ezeket a szívfacsaró, elkeserítő látványokat sokkal jobban kell, hogy lássák, ismerjék a világ sorsát intéző diplomaták, mint mi, egyszerű emberek.

Erzhetetlen mégis, hogy amikor mi és mindenki, aki érezni, gondolkozni tud, a béke után sóvárog, akkor legyen egypár megatalkodott érzéstelen diplomata, aki pusztán megatalkodottságból, vagy boszuvágyból ne elégelje meg az eddigi sok-sok millió áldozatot, hanem újabb és újabb milliókat küldjön elpusztulni, meghalni, nyomorékká lenni.

Vajjon még mindig nem ébrednek öntudatra a népek, vajjon még meddig gyilkolattatják egymást minden ok nélkül és vajjon nem jön-e már el az az idő, hogy méltó helyére, lámpavasra juttassák azt a gonosztevőt, aki minden ok nélkül nyújtja a háborút?

D. V.

Az antant meggyilkoltatta Eichorn német tábornagyot.

— Halálos bombamerénylet Ukánia fővárosában. —

Berlin, jul. 30. Wolff-jelentés Kievből: Eichorn tábornagy és személyes szolgálatára rendelt szárnysegéde, Dressle kapitány ellen ma délután 2 órakor a katonai kaszinóból lakásához vivő uton egy berkoeslu érkező ember közvetlen közelből bombamerényletet követett el. Mind a ketten nagyon súlyosan megsebesültek.

A merényletet és a kocsist letartóztatták. A nyomozás eddigi adatai szerint a moszkvai szociálforradalmi párt részes a merényletben, mely mögött tudvalevően az antant áll.

A császár távirata.

Vilmos császár a merénylet hírére a súlyosan sérült tábornagyhoz táviratot küldött, melyben azt mondja, hogy főlhaborodással és mélyseges sajnálattal vett tudomást arról a megvetésre méltó gonosztettől, mely tábornokának személye és szárnysegéde ellen történt.

Biztosítom Önt — így szól tovább a távirat — legőszintébb és legszívélyesebb részvételemről. Hiszem és remélem, hogy a Mindenható segítségével egészsége mihamarabb ismét helyreáll. Isten írtasa meg Önt nekünk és a hazának. Szívélyes üdvözléssel az ön jó királya Vilmos.

Eichorn tábornagy meghalt.

Kiev, jul. 31. Eichorn tábornagy tegnap este 10 órakor belehalt sérüléseibe. Kevéssel előtte meghalt Dressler kapitány is.

Az angolok csak véres veszteségeiket fokozzák.

Berlin, július 31. Az angolok, kik az offenziva kezdete óta az angol arcvonal számos pontján nap-nap után kisebb részleges támadásokat és előretöréseket intéztek, július 27-én is folytatták e tevékenységüket, de annélkül, hogy bármilyen eredményeket is értek volna el. Ezekkel a vállalkozásaikkal csak fokozzák az első félévben szenvedett véres veszteségeiket.

A németek visszafoglalták elvesztett állásaikat.

Berlin, július 31. Wolff-jelentés: Nyugaton a németek birtokába jutottak az ellenség által július 24-e óta megszállott állások. 150 foglyot ejtettünk.

Az ukrán kormány a kisbirtokosokért.

Kiev, július 31. A minisztertanács elfogadta az állami agrárbank alapszabályait, melyeknek célja jól megalapozott kisbirtokok alapítása és megfelelő közreműködés a mezőgazdaság produktivitásának emelésére, továbbá olesó hitelnyújtás a kisbirtokosok részére.

Az irek nem katonáskodnak Angliáért.

Becs, július 31. Mint a berlini Vossische Zeitung jelenti, Írországbán a szorozáson a remélt eredménynek csak tíz százalékát érték el.

Csak mindent az osztráknak!

Az ördögök krónikájába illik az az ezerfajta agyafurtság és okulatlanság, elszántság, melylyel a határlakók lelkiismeretlenebb része nap-nap után neki vág a határnak, hogy különféle földi javakért mesébe illő vagyontokat hozzon az osztrák szomszédtól. Ennek aztán az a szomorú következménye van, hogy a dusan termő Kánaán völgyeiben is nagy a mincsetlenség, az élelmiszerhiány.

A beözönlő sok pénz pedig csak arra jó, hogy itthon ismét emelintse a pénz értéktelenségét s ezáltal a türhetetlenségig fokozza a drágaságot.

A csempészeknek, úgy látszik, nem használ semmi büntetés! Leghatékonyabb orvoslás lenne, úgy hisszük, ezeket a jómadarakat a legelső rajtakapás alkalmával már a hadvezetőség rendelkezésére bocsátani s valahová a világ leglakatlanabb felekére állítani őket — mondjuk vasutat, vagy hidat őrizni, s emellett háború alatt szerzett mindennemű vagyontukat hazaárulás címén elkobozni. Talán akkor beléjük szorulna a — félsz.

A napokban a királyfalvi csendőrség tett lehetetlenné két óriási csempészkísérletet.

Királyfalván, mely község csak egy negyedóránnyira van a stájer határtól, az ottani jól kifejlett csempészet egyik főmesterét fogta el az éber csendőrökönitmény Médl József patafalvi lakos személyében, aki 50 ezer darab tojással igyekezett a határ felé Szelmer András patafalvai főváros kocsiján.

Kevéssel ezután ugyanez a csendőrség egy másik csempészt is elfogott. Ez az atyafi Studeni József ókörtvélyesi lakos volt, aki 4350 darab tojást igyekezett kicsempészni.

A csendőrség mindkét szállítmányt lefoglalta.

A csempészek a termelőknek 6 tojásért 2 koronát fizettek, a stájer szomszédnak pedig 1 koronájával szokták a tojást eladni. Tessék kiszámítani, mennyit harácsolhatnak össze ezek az üzérkedők, mikor egy-egy ily szállítmány sikeres átsempészésével 16 ezer korona tiszta haszont üti a markukat.

Pedig eddig sikeresen dolgoztak.

Demokrata töprengés.

Két jóképű elvtárs beszélget az utcán:

— Nem jól ütött ki, komám.
— Micsoda?
— Hát az a katolikusköri dolog!

— Tán csak nem csuknak el bennünket, hogy oda mentünk?
— Nem ez, hanem a Bácsme gyei.

— Mi van vele?
— Hát akkorát kell neki hazudnia, hogy a dolgunknak egy kis látszata legyen, hogy a ker. szocialisták hótra nevetik magukat.
— Mi van a Bácsme gyeeiben?

— Az, hogy bennünket meghittak, pedig te is tudod, hogy két elvtársról tudtuk meg, hogy ott vasárnaponként beszélnek egy nagy nagy magyar és keresztény szocialista párt megbeszéléséről és mi azt gondoltuk, hogy most lesz megbeszélés, azért hittük le Nyisztor elvtársat s azért mentünk el a vezetőkkel, hogy megzavarjuk őket.

— Hát ezt egy kissé elsiettük, csak azt értük el vele, hogy máskor azt mondják: kint tágasabb.

— Mi van még benne?
— Az, hogy Nyisztor ott szidta a papokat meg az egyházat, pedig nem is beszélt olyan demokratá san, sőt még hízelt is a papoknak, úgyhogy az a pap több dologban igazat is adott neki.

— Igaz, hogy már mikor kifelé mentünk, akkor odamondogattuk egymásnak, de bent még Nyisztor maga csitította az elvtársakat.

— De mégis a legnagyobb ott hazudja a Bácsme gyei, amikor azt mondja, hogy az egy-két pap az 5 öt-hat szocialistájával elsomfordált és mi maradtunk ott, pedig épp az ellenkezője igaz: sőt azt beszélük, hogy mikor elmentünk, vagy 30 mindjárt föl is irakozott és megígérte, hogy agitálni fog a ker. szocialistáknak.

— Hát bizony, úgy látszik, a Bácsme gyei külön tudósítója úgy be volt rugva, hogy azt sem tudta már, hogyan és mikor mentünk el.

— Ir a-tán még valamit?
— Ir arról össze-vissza, hogy mindig csak a zsidókat bántják és hogy ezeket még a hatóság sem pártolja.

— Hej, komám. én azt hiszem, ebben alighanem igaza lesz annak a papnak. Már nálunk csak ők az urak, nem a grófok, nem a papok. A frontra alig mennek, a pénz náluk van, a földet ők veszik össze, mindennel gseftelnek, ők csinálják a legnagyobb nyomorúságot, ő ellenük kellene az igaz demokrátáknak küzdeni elsősorban!

— Van benne valami komám!
Jó éjszakát!

— Jó éjszakát!

A hadisegélyfelszólamlási bizottság ülése.

Ma délelőtt a városháza tanács-termében a hadisegélyfelszólamlási bizottság ülést tartott.

Az ülésen szó volt a hadisegély-bizottság ellen intézett hírlapi támadásokról, amelyeket mint alaptalanokat elítéltek.

Törley Gyula indítványa is tárgyalás alá került. Az indítvány arról szól, vajjon összeegyeztethető-e az, hogy a hadisegély-asszonyokat, akik a szabadkai

„Munkás Otthon“ utján jelentenek be panaszt, — ott előbb a tagsági díjak lefizetésére kötelezik és ugyanakkor a „Munkás-Otthon“ előkezdésként egyben a Munkásbiztosító igazgatója is, — mintegy közvetíti a panaszokat a hadisegélyfelszólamlási bizottsághoz.

A bizottság a legnagyobb körültekintéssel intézi el a panaszokat és a nagy anyagra való tekintettel ez ülés folytatódagos lesz.

Új gazdasági szövetkezet vármegyénkben.

A Bács Bodrog-vármegyei Gazdasági egyesület erkölcsi és anyagi támogatásával július hó 28-án „Bácsbodrog-vármegyei Gazdasági Szövetkezet“ címen szövetkezet alakult, amely szövetkezet sertés-hizlalással, a gazdaságok gazdasági szükségletének beszerzésével, termeléseinek értékesítésével, bér-vágó, buszfeldolgozó telepek létesítésével, a hadisereg leszerelése alkalmával felszabaduló gazdasági eszközök, gépek, állatok, kisvasutak beszerzésével, ingatlanok és bérletek közvetítésével fog foglalkozni.

A szövetkezet 50 évre alakult. Egy üzletész 100 koronában ívan megállapítva.

A szövetkezet igazgatósági tagjai: Arany Gusztáv Pásztor, Arnold Károly Zombor, Baluku Gyula Zombor, Jdr. Bugarszky Koszta Zombor, Dungserszby Bogdán

Obcese, Ewetovics János Bács, dr. Faller Alajos Zombor, báró Hennerstein Richárd Sárpus ta, Matkovics Béla Temerin, Nagy Pál Sándor Jánoshalma, Kiss Lajos Topolya, Kormendy Imre Zombor, dr. Nikolics György Zombor, Oberländer Fülöp Ujverbász, Papp Imre Bácsfeketehegy, dr. Tripolszky János Obcese, Topalits Imre Bács Tili Imre Katymár, Vidakovits Jenő Nemesmalities, Vamoscher Karoly Zombor.

A felügyelő bizottság tagjai: Deák Bela dr., Eschli Konrad, Bauke Imre, Makay Emil, Schäffer Antal.

Az igazgatóság elnöke báró Hennerstein Richárd, alelnökök: Arany Gusztáv, Baluku Gyula, Kiss Lajos: igazgatósági ügyvezető dr. Faller Alajos. Az irodai munkálatokat egyelőre a gazdasági egyesület irodája látja el.

Nincs elég cukor a befőzés idején.

— Mindig feljebb száll a cukor ára. —

(Saját tudósításunk.) Az már majdnem elgondolhatatlan, mily óriási magasra tud emelkedni a cukornak az ára. Most, hogy még mindig tartanak a befőzések és mivel természetesen nevérségesen csekély az a kis cukormennyiség, melyet e célra a közlelmezési miniszter hiútt, kénytelenek a gazdaszonyok, a parasztnép éppugy, mint az u. n. urisztály a legáltalánosabb úszoraáron megvenni a szükséges cukrot.

Igy történt meg, hogy tegnap egy falusi asszony 30 db tojást adott egy kiló cukorért, még pedig „bűdös“ cukorért, amolyan nyersért, amilyent Szabadka kap, ellentétben más városokkal, ahol ezt a barna és befőzésre alkalmatlan cukorfajtát nem is ismerik. Ez bizony csak Szabadka vezetőségének a hanyagságán mulik, hogy a közlelmezési miniszter éppen ide küldi ez utolsó minőségű cukrot, ide, ahonnan viszont 6 legelőször kapja a legelső minőségű gabonát és lisztet. Más városok, melyek nem is ismerik a nyerscukrot, még mindig hófehér vagy szép kékes kocacukrot kapnak.

És más városban, nem hiszünk, hogy egyetlenegyben is megtörtént, hogy valahol elsikkasztották volna a lakosságnak 5 heti cukrát és egyszerűen az új cukorjegyre adjanak cukrot, mikor még a régi is van 5 heti szelvény. Ebbe természetesen nem nyugodhatik és nem is fog belenyugedni Szabadka közönsége, mert ha az országban mindenütt kapnak cukrot, nem bírjuk felfogni, miért kelljen ezt éppen Szabadkán nélkülözni és

miért lássunk éppen csak itt nagy edényekben már napok óta kifőz gyümölcsöt, melyet nem lehet addig fővegekbe mázni, míg nem lesz bele cukor.

A nagy szabadkai cukorhiányt észlelve ajánljuk a szabadkai közlelmezési hivatal figyelmébe. Lehetséges, hogy szorgos utánjárással ne lehessen a bajon segíteni.

A zsidók fel akarják adni semlegességüket.

— Pánzsídó maffia Ausztriában. —

Jerzabek dr. képviselő s társai a minap az osztrák miniszterhez a zsidók hazafias magatartása ügyében interpellációt intéztek, a melyről régi jó szokás szerint az egész sajtó bőlesen hallgatott, kivéve néhány keresztény újságot.

Az érdekes és jellemző interpelláció a következőket mondja:

„A hágai Izraelita Távirati Iroda jelentése szerint a párisi Journal július 14-én a Lemberger Tagblatt című ausztriai újság következő kijelentését idézte: „Egyre világosabba válik az a különbség, amely a két hadviselő csoport magatartásában van. Ha elő akarók terjeszteni kormányunk mulasztásainak lajstromát, a cenzura csak fehér foltokat engedne megjelenni. Bennünket, osztrák zsidókat tehát egyenesen kényszerítenek, hogy feladjuk semlegességünket és kényszerítenek arra, hogy polgári kötelességeink mellé

zésével azok mellé álljunk, akik támogatják a zsidók érdekeit.“

Az interpellátók tehát a következő kérdést intézik a miniszterelnökhöz: Van-e tudomása excellenciának e lap kijelentéséről, amelynek a párisi Journal-ban való leközlése a nemzetközi zsidóság összeköttetésére vall? Elveznek-e az osztrák zsidók az állam többi polgáraival szemben olyan privilégiumokat, amelyek nekik az állami élet-halálharc során semleges magatartást biztosítanak? Ki az, aki az osztrák zsidókat, akik e háborúban általában véve az árja lakosság rovására fáradság nélkül meggazdagodtak, ki az, aki őket polgári kötelességeik mellőzésével az entente pártjára kényszeríti, mert ez támogatja a zsidók érdekeit? Mi módon kíván Excellenciád az államérdek megkárosításának megakadályozása végett eljárni a pánzsídó propagandával szemben, amely a belföldi sajtóban már felüti a fejét és kiállóan ellentmond a zsidók állítólagos „hadisegélyfelszólamlásai“nak, valamint a legbuzgóbban szüleit „hazafiaság“nak? Van-e végül tudomása Excellenciának arról, hogy ezt a Lemberger Tagblattot a katonai kormányzat szubvencionálja és összeegyeztethetőnek tartja-e Excellenciád ezt az állam érdekeinek megóvásával?“

Megbüntetik az utast, ha jegy nélkül utazik.

— Ha nincs hely, visszakerheti a pénzt. —

Amint a villamoson való utazás rettenetes, épp oly baraszto a vasuton való utazás. Szegyszem tudtak eddig a lehetetlen állapotokon segíteni. Most újat próbál Sztérényi József miniszter. Megbünteti, ha valaki jegy nélkül utazik és slüktja, hogy magasabb kocsiosztályba lehessen beülni, ha nincs hely. Ebben az esetben vagy alacsonyabb kocsiosztályban utazhatik az utas, vagy — ha ez nem tetszik neki — visszakerheti a pénzt.

Az az utas aki nem tud érvényes jegyet felmutatni, tartozik az általa megtett utvonatra, ha pedig a felszálló állomás azonnal kötségtelenül be nem igazoltatik, a vonat által megtett egész utvonatra eső menetdíj kétszeresét, de legalább tíz koronát tartozik fizetni. Ez utóbbi összeget kell fizetni akkor is, ha a vonat még el sem indult.

Aki az állomás elzárt részébe igazolvány nélkül lép be, két koronát tartozik fizetni.

Az utasnak csak akkor van ama kocsiosztályba való utazásra igénye, amelyre menetjegye érvényes, ha abban részére helyet lehet kijelölni. Ha az utas abban a kocsiosztályban, amelyre menetjegye érvényes, ülőhelyet nem kaphat, kívánhatja, hogy abban az alacsonyabb kocsiosztályba szállíttassék, amelyben még üres ülőhelyek vannak és hogy az árkülömbözést neki visszatéríttessék, vagy abbahagyja az utazást és a menetdíjat és a podgyászviteldíjat visszakövetelheti. Kártérítésre igénye nincs.

Ez a rendelet 1918. szeptember elsején lép hatályba.

API HIREK

Nyugdíjazott alezredes. A királyi rendelet, hogy *Mády* alezredes 23. gyalogezredbeli alezredesi körletére megajtott vizsgálat eredményéhez képest, mint csapatvezetőre a hadseregben alkalmatlant, helyi szolgálatra alkalmast, nyugállományba helyezték.

Új hadnagyok. A király 1918. július hó 1. napján, 1918. november 1. nappal, Boj Ferenc, Nemcs István, Tornási Gyula, Kötő István, Kémény István 6. honvéd gyalogezredbeli zászlósokat hadnagyokká nevezte ki.

Kitüntetés. Az ellenség elűzt vitéz magatartása elismerésül Krausz Sándor 6. honvéd gyalogezredbeli tart. hadnagy a vitézségi éremet kapta. Tóth Ernő öbetségi tanító, a 6. honvéd gyalogezred hadnagya, a 6. honvéd arany érdemkeresztet kapta vitézségi érem szolgálatjában.

Szabadka vöröshagyma szükséglete. A közlekedési miniszter városok polgármestereihez és Szabadka polgármesteréhez is írt levelet, hogy a város vöröshagyma-szükségletét aug. hó 1. napig jelenítse be.

Soványak a marhák. A városi ziveltet végőmarha kontingens-átvétele körül bajok vannak. Marhák nagyon rossz állapotban vannak, annyira soványak, hogy a 460 db marhát az alkalmatlan aligha fogják átvenni. — Egy marhát a hivást követő két hétig, a gazdák kénytelenek voltak a legelőről bevinni és ott elszakítani a marhát.

Egészségügyi rendszabályok elemi iskolában. A közoktatási miniszter a tanfelügyelőkhöz írt levelet intézett a közegészségügyi rendszabályokról az elemi iskolákban való betartása tárgyában. A miniszter arra való kíváncsi, hogy a mai háborús viszonyok között különös fontossággal bír a betegségek elkerülése, a tanfelügyelőkre az elemi egészségügyi javítását célrendelkezők betartásának szigorú ellenőrzésére hívja föl.

A Kath. Legény- és Leányegylet csütörtökön, aug. 1-én este 8 órakor közös gyűlést tart, amely minden tagot meghívunk.

Elnökség.

Szőlő- és gyümölcskár Bácsalmás. Bácsalmási tudósítónk jelenti: hogy 29. éjjel Bácsalmás városában nagy vihar dühöngött rövid ideig tartó jégeső is esett. A vihar a gyümölcsösökben nagy károkat okozott, sok gyümölcs az egész gyümölcsföldet elverte; a jég a szőlőkben is okozott kárt.

Egy 23-as katona gyilkossága. Kiskunfélegyházáról jelentik: Kiskunfélegyházán 23 éves 23-ik gyalogezredbeli katona, aki rövid bűnszára jött hazra, 17 éves lány nevű öccsével át akart menni Kágyló Mihály szántóföldjére. Kágyló nem akarta őket átengedni, mire neki estek és furdaló botjaikkal agyonverték. A gyilkosok elfogták őket és kihallgatásuk alkalmával kiderült, hogy a másik gyilkosság is terno gyilkosság volt.

Munkásbiztosítás az iskolákban. A munkásbiztosítás érdekében újabb intézkedések lesznek. Erre vonatkozólag a munkásbiztosítás embere így nyilatkozott:

— Az Országos Pénztár ebben az ügyben egy minden irányban kidolgozott javaslattal fordult a kormányhoz. Már az Apponyi féle anyai- és csecsemővédelmi tanterv reform kapcsán elmondották, hogy a nép és munkásbiztosítás tanítása a tanító és tanítónképző intézetek tantervébe is fölvetessék. Most ennek kibővítését kérjük a kormánytól; javaslataink az, hogy az összes kereskedelmi és iparközpontokra, minthogy ezekből az iskolákból kerülnek ki a biztosítottak és munkások, terjesztésük ki a munkásbiztosítás tanítását. Kérjük továbbá a kormánytól azt, hogy az egyetemek jogi fakultásain és a jogakadémiaikon is rendelkezessék el a munkásbiztosítás tanítását, minthogy a bíróságok számtalan esetben kerülnek abba a helyzetbe, hogy munkásbiztosítási kérdésekben itélkezzenek. Ezenkívül megkerestük az összes munkaadó- és munkásszervezeteket, hogy a munkásbiztosítás állandó oktatását vegyék föl programjukba.

Leesett a villamosról. Tegnap a Sárovas-korcsma előtt leesett a villamosról Zvekanov Dániel 82 éves ember, állítása szerint azért, mert előbb indult el a villamos, mint ő lezárta volna. A villamos kereke összeroncsolta a lábait, úgyhogy a mentőknek kellett szállítaniuk a kórházba.

A sertés-hizlalások hatósági támogatása. A sertés-hizlalások új rendjét a földművelésügyi miniszter 105 600 - 1918. számú rendelete szabályozza, mely szerint a házi és gazdasági szükségleten felül sertés-hizlalás csak oly feltétel mellett történhetik, ha a hivatali szándékokat szolgáló az Országos Sertésforgalmi Iroda (Budapest, IV., Váci-u. 20.) szerződésileg lekötötték. A zavartalan zsejrelátás biztosítása érdekében, a kérdés nagy fontosságához képest gondoskodás történt arról, hogy a helyi közigazgatási hatóságok és így elsősorban a községi jegyzők az Országos Sertésforgalmi Irodát működésében saját tevékenységükkel is támogassák.

Zsidó szellem, zsidó hősködé. A 12. honvéd gyalogezred „Szabadság Honvéd” című lapjában kitűnő szellemű dívik. A lap egyik számában humoros pályázat van közlve egy 100 koronás ösztöndíjra. A pályázat hemzseg a zsidó izételetenségtől és többek közt így kitétel is van: „Előnyben részesülnek a nyugalmazott nyugdíjasok...”



Szerda és csütörtökön — Robert Warwick
remek szerepe

királytigris
kalanderjáték 8 felvonásban — a

Lifka moziban
Kezdet: d. u. fél 6 és este fél 9-kor



római pápák gyermekei. Bár Szatmáron sajnós, nagyon sok a zsidó, (de kevés ezekből a honvéd), mégis hogy tartják megengedhetőnek hogy ilyen zsidó vigékedés szennyezzen be egy honvédujságot? Tiltakozunk, hogy honvédujságban ily bornirt hangon lehessen írni az egyház fejről — felhívjuk a lap szerkesztőjére a honvédelmi miniszter ur figyelmét. A lap zsidó szerkesztője: *Engländer* Viktor, ugyanis, nem tudni, mielő módon volt kinevezhető szerkesztő-érdek alapján zászlósna, pedig még a hadlápörlet hátsó határát sem látta.

Loptam, üssetek! Egy orosz fogságból visszakérült honvéd zászlós elbeszélte, hogy miként alkalmazták Jekaterinburgban és Oroszországban a stáriumot. Például két rubelen feleli lopásért már halálbüntetés jár. De ezt sem előzi meg rendes bírói eljárás, hanem ha valakit lopáson érnek, a hátra nagy fekete táblát tesznek ezzel a felirással:

Loptam, üssetek!

Azután a delikvenst az örök végig kísérik a városon és mindenki ühlet rá akkorát, amekkorát jól esik. Legtöbbször persze agyonverik.

Milyen jó volna Magyarországon ezt a módszert a „meghonosodott” árdragítókkal, üzerekkel szemben alkalmazni!

A postatakarékpénztár új betétkönyvei. A postatakarékpénztár eredeti hivatása, a takarékosági szellem fejlesztése érdekében a postatakarékpénztár igazgatósága több reformot vitt keresztül, melynek kölső megnyilvánulása gyanánt augusztus hó elsejétől új betétkönyveket ad ki. A lényegesebb újítás a takarékbetétek körül az, hogy a betétek összege felfelé korlátozva nincs, vagyis a postatakarékpénztárhoz is korlátlanul fogadhatnak el betéteket. Felújítatik a zárt betétek rendszere, amelynek lényege abban áll, hogy a betevő betétjét valamely esemény teljesüléséig, vagy határozott időre (3 év) vagy határozott összeg előréseig letölti, aminek fejében magasabb kamatozás (nettó 3 1/2% jár. A takarékbetétek visszafizetése, a betétkönyv kiállítása átruházása és megsemmisítése az eddiginél egyszerűbb módon van szabályozva. A betétkönyv címlapja feltünteti azokat a különös előnyöket, amelyekkel a postatakarékpénztári betétek más pénzelhelyezésekkel szemben bírnak. Ezek közül kiemelendők: az állam jóllétsága, a betétek nem foglalhatóság, adómentesség, valamint a betételhárítással kapcsolatos minden ügylet, beadvány és levelezés, bélyeg-, illeték- és portómentessége.

Női szabászati magántanfolyam. Beiratkozni lehet augusztus hó 1-ig naponta 5—8 óráig Szabadka IV. kör, Kozma-u 567. *Csapó Sándor* női szabászati szakrajztanító.

Felhívjuk olvasóink figyelmét a mai számunkban közreadott „Kézi varróár!” című hirdetésünkre.

Kávéházakban kérje a „Délvidék”-et.

Heves angol támadások a Balkánon.

Szofia, jul. 30. A bolgár főhadiszállás közli; A Szakmbi folyásától délnyugatra gyalogos csapataink benyomultak az ellenség állásaiba és különféle hadianyagokkal tértek vissza. A Csernától keletre tűzérsegi tüzeléssel heves támadásokat vertünk vissza és megfúrtottuk angol felderítő csapatok tevékenységét, melyek állásainkhoz akartak közeledni.

Közigazgatás.

Felvétel a pozsonyi vincellériskolába. A pozsonyi vincellériskolába való felvételre pályázatot hirdetnek. A felvétel kellekei a következő: a betöltött 15 év, 4 elemi osztály, egészséges testalkat, erkölcsi bizonyítvány, községi bizonyítvány a szülőkről, szülői vagy gyám beleegyezés és a kötelezettségek elvállalására nyilatkozat. A tanuló előleges részletekben évi 400 korona ellátási díjat tartozik fizetni. A kérvények az igazgatóságnál augusztus 20-ig nyújtandók be.

Szerkesztői üzenetek.

B. M. A küldött dolgokat megkaptuk, levelet elintézés végett áttettük a kiadóhivatalba.

M. J. hadnagy. Tudomásunk szerint a palicsi fürdőigazgatóság nem óhajtja a közös fürdést meghonosítani. Erre számottevő okok kényszerítik.

O. Zombor. Elhelyeztük — a papirkosarba

Z. Gy. Zombor. Küldeményéért hálás köszönet. Annak idején válogatunk belőlük.

Szerkesztő: **BERKES MARK.**
Nyomatott a kiadóhivatalban, Székely Antal Nyomda az Irodalmi Vállalat mint szövetkezet központosítására Szabadka, Kiskun-utca 20 szám.
Feloldós szerkesztőnk telefonszáma: **Paticek 34.**

KORZO-MOZI

műsora.

Hétfő—kedd—szerda

Szezonzáró előadások

Augusztus hó 1-től 20-áig zárva.

Gyönyörű attrakciók

A strassburgi antikvárius

izgalmas történet a nagy idők-ből. 5 felvonás.

Fényes potműsor újdonság.

Előadások: d. u. 6, este 1/2 8 kor, vasár, és ünneppon 1/2 3, 4, 6, 1/2 9

Bácskai utasok figyelmébe!

A „Délvidék” kapható Zombor, Baja, Újvidék és Szabadka vasúti hírlap-árusítóinál.

